Lagebericht SARS-CoV-2/ COVID-19 (07.11.2022)

Entwicklung der positiven SARS-CoV-2 Nachweise

Neuinfektionen (Verweis auf Abbildung 1)
o Am07.11.:1.843 (10.10.: 6.524 \)
7-Tages-Inzidenzrate auf 100.000 EW (hellgriin <35;griin <50; gelb 51-199; rot > 200):

o landeshauptstadt Dresden 215
o Stadtleipzig 264N

o Stadt Chemnitz 172N
o landkreisBautzen 211\
o Erzgebirgskreis 194N
o Landkreis Gorlitz 132N
o landkreisleipzig 278\
o Landkreis MeiRRen 198N
o Landkreis Mittelsachsen 176N
o Landkreis Nordsachsen 193\
o landkreisSOE 224N
o Vogtlandkreis 176N
o Landkreis Zwickau 173N
o Sachsen gesamt -N
o Deutschland gesamt -N

Verdopplungszeitraum der Neuinfektionen
Sachsen: -20 Tage (10.10.: 34 Tage) (langsamere Zunahme)
(Verweis auf Abbildung 2)
Steigerungsfaktor der Neuinfektionen: 0,99 (10.10. 1,76) (schnellere Zunahme)
(Verweis auf Abbildung 3)
Wertung der Entwicklung der Neuinfektionen:
o Die Anzahl der Neuinfektionen nimmt ab, wenn auch langsamer - auch
bundesweit. (Verweis auf Abbildung 4)

COVID-assoziierte Todesfalle:

B.Wendt

07.11. neue Todesfille: 6
Todesfélle gesamte Vorwoche: 55 (KW43)
Ubersterblichkeit in Sachsen:

o Todesfélle KW 39 2022: 1.140

o Todesfalle KW 39 Durchschnitt 2016-2019: 953
Wertung:

o Inden einzelnen Kalenderwochen des Jahres 2020 war keine
Ubersterblichkeit im Vergleich zum Durchschnitt der Jahre 2016-2019
erkennbar. Seit etwa KW 45/2020 zeichnete sich ab, dass bis KW 7 2021 eine
deutliche Ubersterblichkeit vorlag. Seit etwa KW 41 2021 stieg die
Sterblichkeit wieder stark an und lag auf einem (berdurchschnittlichen
Niveau und zeitweise auch liber dem Niveau von 2020. Von etwa KW2 2022
bis in den Sommer hinein, lag die Sterblichkeit wieder auf durchschnittlichem
Niveau der Vorjahre und stiegt dann wieder auf ein Gberdurchschnittliches
Niveau an. Dieses Uiberdurchschnittliche Niveau ist bis dato zu verzeichnen.
(Verweis auf Abbildung 5 und 6)
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Anzahl hospitalisierte COVID-19-Falle

o InSachsen waren 91% der ,,Corona-Toten” Giber 70 Jahre alt, 73% Uber 80
Jahre alt. (vgl. Tabelle 2)

Entwicklung der Lage auf den Intensivstationen und Krankenh&user

e Stationidre COVID-19-Fallzahl* (01.11.2022): 1.086 (zum 25.10.: -193\)
o davon Patienten auf Normalstation: 995 (zum 25.10.: -194\)
e Lage Intensivstationen (ITS)? (07.11.2022) (Verweis auf Abbildung 7):
o Anzahl COVID-19 Patienten auf ITS: 71 (-17 zum 31.10.)
o ..davon beatmet: 30 (-1 zum 31.10.) \

e 7-Tages-Hospitalisierungsinzidenz (KH-Einweisungen je 7 Tage je 100.000 EW;
Es kommt hier haufig zum Meldeverzug, daher dndern sich die Angaben in folgenden
Berichten):

o Sachsen: 9,05\
o Deutschland: 6,64\
¢ Nachfolgende Abbildung zeigt die Altersgruppen hospitalisierter COVID-19 Fille:
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Laborsurveillance

e Eszeichnet sich in Sachsen eine Abnahme der Testpositivitat ab. (Verweis auf
Abbildung 9).

e Die positiven Labornachweise sind vermehrt in den mittleren und dlteren
Altersgruppen zu finden (Berufstitige und Altere >80). Bei Kindern ist das
Infektionsgeschehen deutlich weniger stark ausgepragt. (Verweis auf Abbildung 10).

o Derzeit ist das Infektionsgeschehen vor allem durch den Freizeit- und Privatbereich
bestimmt. Auch Altenheime haben deutlich zunehmende Anteile am
Infektionsgeschehen. (Verweis auf Abbildung 11)

e Verbreitung von Mutationen:

! Datengrundlage KH-Koordinatoren

2 Datengrundlage DIVI Intensivregister

3 https://www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges Coronavirus/Situationsberichte/COVID-19-
Trends/COVID-19-Trends.htm|? blob=publicationFile#/home
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Tabelle 3: Anteile sequenzierter VOC Omikron BA.1 bis BA.3 (inkl. der jeweilizen sublinien) [Datenstand 31.10.2022).

Omikron
33 0% 0,6 % D% 27% 96,5 %
34 0% 09% 0% 28% 96,0 %
35 201% 1,2% 0% 3,2% 95,2 %
36 <0,1% 09% 0% 29% 95,B%
37 0% 1,0% 0% 33% 95,5%
38 0% 1.4% 0% 24 % 96,1 %
39 0% 1.6% 0% 2,2% 95,9 %
40 <0,1% 1.8% 0% 19% 95,9 %
41 0% 2,1% D% 1,6% 95,9 %
42 0% 2,6% 0% 11% 95,9%

Impfmonitoring (Stand 07.11.)*
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Kleine Anfragen:

Drs 7/10884 Antrage auf Entschadigung wegen Impfschaden aufgrund einer Corona-Schutzimpfung
bis 31. August 2022

Drs 7/10881 Antrage Entschadigungszahlungen nach § 56 IfSG an die Landesdirektion (Stand August
2022)

Drs 7/11001 Immunebridge-Studie und Immunitat gegen SRAS-CoV-2

Drs 7/11016 Im Laufe des Krankenhausaufenthaltes positiv auf SARS-CoV-2 getestete Patienten
Drs 7/11017 Positiv auf SARS-CoV-2 getestetes Pflegepersonal

Drs 7/11018 Positiv auf SARS-CoV-2 getestetes Krankenhauspersonal

Drs 7/11019 Nachfrage zu Drs. 7/10797 sowie 7/10412 und 7/10081: Versorgung von Geschadigten
der COVID-Impfungen

Drs 7/11091 Wissenschaftliche Daten zu Corona-Infektionen im Verhaltnis zur Testanzahl bis
September 2022

Drs 7/11088 Altersstruktur der an bzw. mit COVID-19 bzw. SARS-CoV-2 Verstorbenen in Sachsen im
Juni 2022 bis September 2022

Drs 7/11081 Antrage auf Entschadigung wegen Impfschaden aufgrund einer Corona-Schutzimpfung
bis 30. September 2022

Drs 7/11087 Nebenwirkungen und Komplikationen sowie Todesfélle bei COVID-19 Impfstoffen bis
September 2022

4 https://www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges_Coronavirus/Daten/Impfquoten-Tab.html
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aktuelle Entwicklungen:

11.10.2022
Dresden erwartet Influenza-Welle (Sachsische Zeitung Dresden, 11.10.2022)

e Nicht nur die Zahlen der Neuinfektionen mit dem Coronavirus steigen wieder an, auch wegen
Atemwegsinfektionen und Grippeféllen fallen derzeit bereits vermehrt Arbeitnehmer aus.
Michael Albrecht, der Medizinische Vorstand des Dresdner Uniklinikums, erwartet sogar eine
Influenzawelle, ,die diesmal viel massiver als sonst sein wird" und mit der Corona-Welle
zusammenfallen kdnnte.

11.10.2022

Hohe SARS-CoV-2-Sero-pravalenz bei Vorschulkindern
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/137957/

¢ Mit der Ausbreitung der Omikron-Variante seit Anfang 2022 hat auch die Infektionsrate bei
Kindern rasch zugenommen. Dies zeigt eine Querschnitterhebung zur SARS-CoV-2-
Seropravalenz in Kindertages-stét-ten, deren Ergebnisse im Deutschen Arzteblatt vorgestellt
werden (DOI: 10.3238/arztebl.m2022.0345).

e Im Juli 2022 wurden bei 277 Vorschulkindern (Alter 2-6 Jahre) in neun Wrzburger
Kindertagesstétten Anti-korper gegen SARS-CoV-2 aus Blut mittels kapillarer
Fingerkuppenpunktion bestimmt. Bei der seit September 2020 untersuchten Kohorte konnte
bis Sommer 2022 ein sprunghafter Anstieg der SARS-CoV-2-Seropravalenz von rund 2 % auf
rund 70 % verzeichnet werden.

o Die Seropravalenz von Antikdrpern gegen das Spike-Protein (S-AK), die nach Impfung
und/oder Erkrankung auftreten, lag bei 69,6 %. Fir Antikdrper gegen das Nukleokapsid-
Protein, die spezifisch fur eine frihere In-fektion sind, lag der Wert bei 60,3 %. Der Anteil der
Kinder mit Nachweis von S-AK stieg mit dem Alter von 55,3 % (Zweijahrige) auf 90,7 %
(Sechsjahrige).

e Diese Werte lassen nach Ansicht der Autoren auf eine hohe Zahl meist oligo- oder
asymptomatischer Infektio-nen wahrend der Omikron-Welle im Frihjahr 2022 schlief3en.

e Bei circa 15 % der Kinder waren trotz positivem SARS-CoV-2-Testnachweis keine Antikorper
nachweisbar, was fiir eine noch héhere Infektionsrate spreche. Altere Kinder in der Kohorte
zeigten unabhéangig vom SARS-CoV-2-Impfstatus hohere Seropositivitatsraten als jingere
Kinder.

Empfehlung zur COVID-19-Impfung mit Omikron-angepassten Impfstoffen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138026/

¢ Die Standige Impfkommission (STIKO) hat ihre Empfehlungen zur COVID-19-Impfung mit
Omikron-angepassten Impfstoffen veroffentlicht. Bereits im September hatte die Kommission
vorab uber den Be-schlussentwurf informiert.

e Die STIKO empfiehlt fur alle Personen ab dem Alter von zwoélf Jahren eine Auffrischimpfung —
also eine dritte Impfung — frihestens sechs Monate nach abgeschlossener
Grundimmunisierung. Dazu sollten bei Impflingen ab zwdlf Jahren vorzugsweise einer der
zugelassenen und verfigbaren Omikron-adaptierten bivalenten mRNA-Impfstoffe zum Einsatz
kommen. Laut Empfehlung der STIKO kénnen sowohl die BA.1- als auch die BA.4/5-
adaptierten Impfstoffe fur Auffrischimpfungen eingesetzt werden.

Coronaimpfbriefe: Krankenkassen kritisieren Kosten https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138004

COVID-19: Immunthrombozytopenie tritt seit Einfihrung der Impfung haufiger auf
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138022

e Seit dem Beginn der Impfungen gegen COVID-19 ist es an hamatologischen Zentren zu einer
Zu-nahme der Behandlungsfalle einer idiopathischen thrombozytopenischen Purpura (ITP)
gekommen. Bei einer rechtzeitigen Diagnose sind die Behandlungsergebnisse nach den auf
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der Jahrestagung der Deutschen Ge-sellschaft fir Hamatologie und Medizinische Onkologie
(DGHO) in Wien vorgestellten Ergebnisse sehr gut.

e Im Unterschied zu der Vakzine-induzierten immunogenen thrombotischen Thrombozytopenie
(VITT), die Anfang vergangenen Jahres fiir Schlagzeilen sorgte, ist die ITP eine bekannte
Komplikation von Impfungen.

e Wahrend die VITT durch schwere Thrombosen in Venen und Arterien gekennzeichnet ist,
kommt es bei der ITP zu einem erh6hten Blutungsrisiko. Typisch sind Petechien, Blutergiisse
oder Schleimhautblutungen, die gingival, vaginal oder als Nasenbluten auftreten kénnen.

e Nach dem Beginn der Impfkampagne, die 2021 auf immer weitere Bevolkerungsgruppen
ausgeweitet wurde, hauften sich an den Spezialambulanzen die ITP-Falle. Laut Christoph
Schaefers vom Zentrum fur Onkologie am Universitatsklinikum Hamburg-Eppendorf wurden
dort im Jahr 2021 30 Patienten mit ITP behandelt. Im Jahr 2019 waren es 17 Patienten und im
ersten Jahr der Pandemie, aber vor Einfiihrung der Impfungen 18 Féalle gewesen.

o Die meisten ITP-Féalle konnen keiner Ursache zugeordnet werden und gelten deshalb als
Idiopathisch. Dies war 2021 bei 20 Patienten der Fall. Bei 8 Patienten war die ITP nach einer
COVID-19-Impfung aufgetreten: 3 Patienten hatten AZD1222 (Vaxzevria) von Astrazeneca
und 5 Patienten BNT162b2 (Comirnaty) von Biontech erhalten. Die Impfungen lagen bei
AzD1222 im Durchschnitt 11 Tage und bei BNT162b2 18,5 Tage zurlick, was typisch fur eine
Immunreaktion ist, die einige Zeit bendtigt, um sich zu entfalten.

Post-COVID-Syndrom: Ausbau der Versorgung und intensivere Forschung gefordert
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138012

¢ Die Bundesarztekammer (BAK) hat heute eine Stellungnahme zum Post-COVID-Syndrom
(PCS) ver-offentlicht. Sie fordert darin eine bessere Erfassung der Daten fur Deutschland,
Veranderungen in den Versor-gungsstrukturen sowie einen Ausbau von therapeutischen
Einrichtungen.

12.10.22

Lauterbach appelliert bei Corona an Verantwortung der Lander
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138077/

e Bundesgesundheitsminister Karl Lauterbach hat angesichts wieder steigender Coronazahlen
die Bun-deslander dazu aufgerufen, die Méglichkeiten fiir Schutzmalinahmen nach dem
Infektionsschutzgesetz zu nutzen.

o Damit habe man die Lander in die Lage versetzt, auf Grundlage der vorhandenen Daten
Infektionsschutzmaf-nahmen vorzunehmen, ,insbesondere die Maskenpflicht in den
Innenrdumen einzufuihren®, sagte der SPD-Politiker heute bei einer Regierungsbefragung im
Bundestag.

Intranasaler COVID-19-Impfstoff kann in erster Studie nicht Giberzeugen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138065/

¢ In einer Phase-I-Studie zeigte der intranasale Impfstoffkandidat von AstraZeneca eine nur
geringe Wirksamkeit: Sowohl die mukosale als auch die systemische Immunantwort reichten
nicht aus, um effektiv vor einer Infektion mit SARS-CoV-2 schitzen zu kénnen. Dabei war die
Vertraglichkeit gut, wie Forschende in eBioMedicine (2022, Doi:
10.1016/j.ebiom.2022.104298) berichteten.

e Bisher verfugbare Impfstoffe gegen COVID-19 kdnnen zwar vor schweren Verlaufen
schitzen. Doch fehlen Impfstoffe, die milde Infektionen oder die Ansteckung mit SARS-CoV-2
sicher und langanhaltend unterbinden.

13.10.22

Gesundheitsministerin Petra Kdpping lehnt Verlangerung der einrichtungsbezogenen Impfpflicht ab
(https://www.medienservice.sachsen.de/medien/news/1056023)
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Zu den AuBerungen von Bundesgesundheitsminister Karl Lauterbach zu einer méglichen
Verlangerung der einrichtungsbezogenen Impfpflicht erklart Gesundheitsministerin Petra

Kopping:

»Eine Verlangerung der einrichtungsbezogenen Impfpflicht tber Ende 2022 hinaus lehne ich
weiterhin ganz klar ab. Die einrichtungsbezogene Impfpflicht lauft im Infektionsschutzgesetz
planmafig Ende dieses Jahres aus. Solche Diskussionen sorgen nur erneut fir
Verunsicherung. Gerade mit Blick auf die Versorgungssicherheit, aber auch auf den enormen
Verwaltungsaufwand fir die Einrichtungen und Gesundheitsamter ist eine Fortfiihrung nicht zu
rechtfertigen. Wir brauchen jede Pflegekraft, um die Menschen bestmdglich zu versorgen. Das
hat fir mich oberste Prioritat. Aber nattrlich bleiben Impfungen wichtig, um die vulnerablen
Personengruppen zu schitzen. Wir halten daher an unseren umfangreichen
Aufklarungsaktivitaten fest. Wer sich unsicher ist, kann sich vertrauensvoll an seine
Hausarztin oder seinen Hausarzt wenden, um sich tber die Impfung beraten zu lassen.
Impfungen sind problemlos und zeitnah an vielen Stellen moéglich, etwa in den Arztpraxen,
aber auch bei Betriebsérzten, in Krankenh&usern und nattrlich in unseren 13 staatlichen
Impfstellen. Es ist gentugend Impfstoff vorhanden.«

Experten beraten Uber Ende des Gesundheitsnotstands wegen Corona
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138112

Unabhéngige Experten haben heute in Genf Beratungen ber den wegen der
Coronapandemie im Januar 2020 verhangten weltweiten Gesundheitsnotstand aufgenommen.
Der Rat prift alle drei Monate, ob der Notstand beendet werden soll. Die
Weltgesundheitsorganisation (WHO) folgt seiner Empfehlung in aller Regel. Das Ergebnis
wird oft erst Tage spater bekanntgegeben.

Die Erklarung eines Notstands ist die hochste Alarmstufe, die die WHO verhangen kann.
Hauptmotiv fur die Ausrufung ist, Regierungen und die Offentlichkeit wachzuriitteln, damit sie
sich mit einer Bedrohung befassen und MalRnahmen ergreifen. Wird der Notstand — offiziell
»gesundheitliche Notlage von internationaler Trag-weite“ — beendet, hat das keine konkreten
Auswirkungen.

Lauterbach: Lander sollten Maskenpflicht einfihren https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138110

Bundesgesundheitsminister Karl Lauterbach hat die Lander aufgerufen, im Kampf gegen eine
wach-sende Coronainfektionswelle perspektivisch zur Maskenpflicht in Innenrdumen
zurlickzukehren. Was jetzt noch passieren muisse, sei, dass die Lander diese Moéglichkeit im
Infektionsschutzgesetz nutzten, sagte der SPD-Politiker heute im ARD-Morgenmagazin.
~Wenn die Lander sich jetzt einigen kdnnten, wann der optimale Zeitpunkt ist, ware das
naturlich toll.*

Der Bund kénne die Lander nicht zwingen. Lauterbach gab aber zu bedenken: ,Die Welle, die
sich aufbaut, die wird ja nicht alleine enden. Da muss man reagieren.” Es gebe schon jetzt
eine hohe Fallzahl mit einer hohen Dunkelziffer, einige Kliniken seien an der
Belastungsgrenze. ,Und leider steigt auch die Sterblichkeit.“ Ins-ge-samt sei man aber gut
vorbereitet. Es gebe angepasste Impfstoffe, ,viel bessere Daten® und Arzneimittel, die die
Sterblichkeit senkten.

14.10.2022

COVID-19: Wieder mehr Ausbriiche in Heimen https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138139

Die zuletzt deutlich gestiegene Zahl an Coronainfektionen hat laut Robert-Koch-Institut (RKI)
auch in medizinischen Einrichtungen und Pflegeheimen zu mehr Coronaausbriichen gefuhrt.

So gab es in der vergangenen Woche in medizinischen Einrichtungen wie Krankenhausern
220 (Vorwoche: 155) aktive Ausbriiche, in Alten- und Pflegeheimen waren es 413 (Vorwoche:
301), wie das RKI in seinem gestern vorlegten Coronawochenbericht schreibt.
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Lauterbach wirft Krankenkassen vor, Long-COVID-Patienten auszusteuern
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138148/

Droht im Winter eine schwere Grippewelle? https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138141

95 Prozent der Bevolkerung besitzen Antikérper gegen Corona
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138121

e 95 % der deutschen Bevdlkerung konnte Antikérper gegen SARS-CoV-2 haben. Das geht aus
Zwischen-ergebnissen einer vom Bund geforderten reprasentativen Immunstudie hervor, die
das Bundesministerium fir Bildung und Forschung (BMBF) gestern veroffentlichte.

e Dabei handelt es sich um Antikérper gegen das Spike Protein, die durch eine Impfung oder
eine Infektion ent-stehen kdnnen. Die Pravalenz der Antikbrper gegen das Nukleokapsid
Antigen liegt in der Studie bei 48 %. Je-der 2. in Deutschland hat demzufolge bereits
mindestens eine Infektion durchgemacht.

o ,Demnach ist ein Grofteil der Menschen in Deutschland im kommenden Herbst und Winter
moderat bis gut gegen schwere Corona-Verlaufe geschitzt’, sagte die
Bundesforschungsministerin Bettina Stark-Watzinger. Laut Stark-Watzinger missten Lander
dann nur bei neuen, gefahrlicheren Varianten auf das Infektionsschutzgesetz zuriickgreifen.

17.10.2022

Krankenh&auser dringen auf Maskenpflicht in Innenraumen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138173/

¢ Wegen der wieder zunehmend angespannten Coronalage in den Krankenh&usern fordert die
Deutsche Krankenhausgesellschaft (DKG) von betroffenen Bundeslandern eine schnelle
Rickkehr zur Maskenpflicht in Innenraumen.

Lauterbach gegen Ruckkehr zu kostenfreien Blrgertests
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138161

COVID-19: Neun Monate nach dem Lockdown weniger Geburten in Europa
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138175/

¢ In den meisten européischen Landern, so auch in Deutschland, ist es im Januar 2021 — 9 bis
10 Mo-nate nach dem ersten Lockdown — zu einem Rickgang der Geburtenrate gekommen,
dessen Ausmal laut einer Studie in Human Reproduction (2022; DOI:
10.1093/humrep/deac215) mit der Dauer des Lockdowns zunahm.

e Zu Beginn der Pandemie war noch vorhergesagt worden, dass der Lockdown und die
vermehrte Arbeit im Homeoffice einen Babyboom auslésen kdnnte, was fir viele Lander mit
seit Jahren zuriickgehender Geburtenrate eine willkommene Entlastung wére.

¢ Dies hat sich nach den jetzt von Léo Pomar von der Universitatsklinik Lausanne
zusammen-getragenen Daten der ,Human Fertility Database® als frommer Wunsch erwiesen.
Die Verun-sicherung durch die Pandemie und die Aus-wirkungen auf die personliche Lage
scheinen eher dazu gefiihrt zu haben, dass Paare ihren Kinderwunsch zu-néchst einmal
aufgeschoben haben.

e In 22 der 24 Lander, zu denen Pomar Zahlen auswerten konnte, kam es im Januar 2021 zu
einem Rickgang der Geburtenrate. Am deutlichsten war er in Litauen (-28,1 %) und der
Ukraine (-24,4 %). In beiden Landern waren die Geburten bereits vor der Pandemie rucklaufig
(um jahrlich 3,4 % in Litauen und 6,9 % in der Ukraine).

e In Spanien verstarkte sich der Riickgang von 3,8 % auf 23,5 %, in Russland von 6,4 % auf
19,1 %. Auch Rumaénien, das zuletzt eine gleichbleibende Geburtenrate hatte (0,1 %), wurde
durch den Lockdown schwer getroffen. Die Geburtenzahl sank im Januar 2021 um 23,3 %.
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Deutlich geringer war der Riickgang in einigen zentraleuropaischen Landern wie Tschechien
und Ungarn (beide -3,2 %), Kroatien (-2,9 %) sowie den Niederlanden (-1,8 %) wahrend es in
Finnland (+0,5 %) und Danemark (+1,9 %) sogar zu einer Zunahme kam.

In allen 24 Landern zusammen betrug der Ruckgang 14,1 %. Deutschland lag mit einem
Rickgang um 7,1 % deutlich unter dem Durchschnitt, allerdings wurde der zuletzt erfreuliche
Anstieg der Geburtenrate um 1,4 % pro Jahr erst einmal gestoppt.

Als mogliche Erklarung kommt die Angst vor einer Infektion wéhrend der Schwangerschaft
infrage, die als unkalkulierbares Risiko empfunden werden konnte, oder die Uberforderung
des Gesundheitswesens, die eine Geburt in der Klinik als ungewiss erscheinen liel3.

SARS-CoV-2-Tot-impfstoff beeintrachtigt in den ersten zwei Monaten Erfolg einer In-Vitro-Fertilisation
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138179

Liegt die erste Impfung mit einem inaktivierten SARS-CoV-2-Impfstoff 60 Tage oder weniger
zurtick, kdnnte dies die Erfolgsquote einer kinstlichen Befruchtung reduzieren. Zu diesem
Ergebnis kommen chinesische Forschende vom Northwest Women’s and Children’s Hospital
in Xi'an. Die Kohortenstudie mit 3.052 Frauen ist in JAMA Network Open erschienen (2022;
DOI: 10.1001/jamanetworkopen.2022.36609). mMRNA- und Vektorimpfoffe wurden nicht
untersucht.

18.10.2022

Tausende Ermittlungsverfahren wegen Betrugs bei Coronabhilfen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138201/

Seit Beginn der Coronapandemie sind in Berlin knapp 11.800 Ermittlungsverfahren wegen des
Ver-dachts auf Betriigereien bei Coronahilfszahlungen eingeleitet worden. Das geht aus der
Antwort des Senats auf eine schriftliche Anfrage des Linke-Abgeordneten Sebastian
Schlusselburg hervor.

Weitere 7.725 Falle (Stand: 12. September) werden demnach noch von der Polizei bearbeitet.
Im laufenden Jahr seien bei der Berliner Polizei 3.784 Verfahren eingeleitet worden, hiel? es
von der Justizverwaltung. In weiteren 487 Fallen (Stand 26. September) wird wegen Betrugs
bei Abrechnung im Zusammenhang mit Coronatestzentren ermittelt.

Amtsarzte fur Maskenpflicht in Innenrdumen https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138205/

Angesichts steigender Coronainfektionszahlen wiinschen sich die Amtsarzte eine Rickkehr
zur Mas-kenpflicht in Innenrdumen.

~Wir brauchen jetzt eine Maskenpflicht in Innenrdumen wie Supermarkten, Geschaften und
offentlichen Ge-bauden®, sagte der Vorsitzende des Bundesver-bands der Arztinnen und
Arzte des Offentlichen Gesundheits-diens-tes (BVOGD), Johannes NieRRen, dem
Redaktionsnetzwerk Deutschland (RND).

19.10.2022

Impfgipfel kritisiert Umsetzungsprobleme beim Impfen der Bevdélkerung
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138254

Das 2020 gegrundete ,Nationale Aktionsbindnis Impfen® will die Impfraten steigern und die
aktuelle Aufmerksamkeit fur Impfungen gegen COVID-19 nutzen, um alle vorhandenen Kréfte,
Institu-tionen und Gre-mien zu bindeln und die Akzeptanz von Impfungen jenseits der
Coronapandemie zu verbes-sern.

Beim dritten vom Tagesspiegel-Verlag organisierten ,Impfgipfel* wurde heute deutlich, dass
Impfungen als Mal3nahme der primaren Pravention kiinftig noch starker ins Bewusstsein der
Offentlichkeit riicken und Impf-barrieren beseitigt werden missen.
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Weltweiter Gesundheitsnotstand wegen Corona bleibt vorerst
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138269/

e Die Coronapandemie gilt vorerst weiter als weltweiter Gesundheitsnotstand. Das beschloss
die Weltge-sundheitsorganisation (WHO) heute auf Anraten eines unabhéngigen
Expertenausschusses.

e ,Die Pandemie ist noch nicht vorbei“, betont WHO-Chef Tedros Adhanom Ghebreyesus stets.
Der Notstand gilt seit Ende Januar 2020. Die Erklarung einer Notlage ist die héchste
Alarmstufe, die die WHO verhéngen kann. Besondere Auflagen sind damit allerdings nicht
verbunden.

COVID-19: EMA empfiehlt Comirnaty and Spikevax fur Kinder ab 6 Monate
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138271

o Die Europdische Arzneimittelagentur (EMA) mochte die Indikation fiir die beiden mRNA-
Impf-stoffe BNT162b2 (Comirnaty) von Biontech/Pfizer und mRNA-1273 (Spikevax) von
Moderna auf Kleinkinder ab dem Alter von 6 Monaten ausdehnen.

e Der Ausschuss fiir Humanarzneimittel (CHMP) hat eine entsprechende Empfehlung
abgegeben, die die Euro-péische Kommission in Kiirze umsetzen diirfte. Die Zulassung
betrifft die urspringliche Konfiguration der Impfstoffe mit einer mRNA gegen den Wildtyp von
SARS-CoV-2.

20.10.2022

Lander schlagen Auslaufen von einrichtungs-bezogener Impfpflicht vor
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138277/

e Sachsen, Bayern, Baden-Wirttemberg und Thiringen fordern ein Ende der Impfpflicht fir das
Personal in Gesundheit und Pflege.

e Die drei Landesgesundheitsminister Petra Kdpping (SPD), Klaus Holetschek (CSU) und Heike
Werner (Linke) setzen sich einem Brief an Bundesgesundheitsminister Karl Lauterbach (SPD)
dafur ein, die zum Jahresende auslaufende Impfpflicht nicht zu verlangern, wie die Politiker
heute mitteilten.

Funftagige Isolation nach SARS-CoV-2-Infektion eher zu kurz
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138304

e Eine pauschale funftagige Isolationszeit bei einer Infektion mit SARS-CoV-2 kénnte haufig zu
kurz sein, um die Umgebung vor einer Ansteckung zu schitzen. Das berichtet eine
Arbeitsgruppe der Stanford University im Journal of the American Medical Association (JAMA
Network Open, DOI: 10.1001/jamanetworkopen.2022.37149).

e Die US Centers for Disease Control and Prevention verkirzten im Dezember 2021 die
empfohlene Isolations-zeit fir SARS-CoV-2-Infektionen von 10 auf 5 Tage. Es ist laut den
Forschern allerdings nicht klar, ob eine in-fizierte Person nach Ablauf dieser verkirzten
Isolationszeit immer noch ein positives Ergebnis in einem Anti-genschnelltest hat und
maglicherweise ansteckend ist.

Zweifach- und Dreifach-Geimpfte entwickeln bei COVID-19--Durchbruchinfektion seltener Symptome
als Ungeimpfte https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138284/

e Patienten, die kurz vor einer Infektion mit SARS-CoV-2 eine Zweit- oder Drittimpfung mit
einem mMRNA-Vakzin gegen COVID-19 erhalten haben, entwickeln im Vergleich zu
Ungeimpften weniger haufig Symptome, sind kirzer krank und weisen eine geringere
Viruslast auf.

e Dies zeigt eine in JAMA publizierte US-Studie, die Menschen im Gesundheitswesen, im
Rettungsdienst und in anderen systemrelevanten Berufen untersucht hat (2022; DOI:
10.1001/jama.2022.18550).
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21.10.2022

KBV sieht Impfpflicht im Gesundheitswesen als drohende Belastung
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138322

Die Regelung einer Impfpflicht fir Beschaftigte im Gesundheitswesen sollte nicht verlangert
werden, sondern nach dem 31. Dezember auslaufen, mahnte er.

Gassen bezeichnete die MaRnahme als mittlerweile Uberholt. Sie drohe zur Belastung fir
Krankenhauser, Praxen und Pflegeeinrichtungen zu werden, wo jede Fachkraft dringend
gebraucht werde.

Coronavariante BA.4.6 kdnnte Immunitét von Geimpften und Genesenen entgehen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138305/

Der erwartete Nachfolger der Omikron-Variante BA.5, die derzeit weltweit die meisten COVID-
19-Infektionen verursacht, konnte BA.4.6 sein. Die neue Variante hat sich in den vergangenen
Wochen in den USA ausgebreitet. Nach einer im New England Journal of Medicine (2022;
DOI: 10.1056/NEJMc2212117) vorge-stellten Laborstudie wird sie durch die Seren von
Geimpften und Genesenen deutlich schwacher neutralisiert als BA.5.

Die Subvariante BA.4.6 hat sich in den vergangenen Wochen in den USA ausgebreitet. Der
Anteil ist auf 12,2 % ge-stiegen, in Europa ist BA.4.6 ebenfalls aufgetreten.

25.10.2022

Lander wollen bei Maskenpflicht in Innenraumen einheitlich vorgehen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138337

Die Gesundheitsminister der Lander wollen bei der Einfihrung einer méglichen Maskenpflicht
in Innenrdumen geschlossen vorgehen und dafiir entsprechende Schwellenwerte erarbeiten.
Das sagte eine Sprecherin von Sachsen-Anhalts Gesundheitsministerin Petra Grimm-Benne
(SPD) gestern nach einer Schalte der Ressortschefs.

Eine Arbeitsgruppe soll nun klaren, ,wie man zum Beispiel Maskenpflicht in Innenrdumen
einflhren kdnnte, welche Schwellenwerte da gelten sollten“. Grimm-Benne ist aktuell
Vorsitzende der Gesundheitsminister-kon-ferenz (GMK).

EU-Gesundheits-behérde prognostiziert Anstieg von BQ.1 und BQ.1.1
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138390

Das Europdische Zentrum zur Pravention und Kontrolle von Krankheiten (ECDC) geht davon
aus, dass die SARS-CoV-2-Varianten BQ.1 und BQ1.1 bis Mitte November/Anfang Dezember
2022 die vorherr-schen-den Stamme in der Europaischen Union (EU) beziehungsweise im
Européischen Wirtschaftsraum (EWR) sein werden.

26.10.2022

Mehrheit der Menschen ab 60 zu vierter Impfung bereit https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138411

Eine Mehrheit der Menschen tber 60 Jahren, die bereits dreimal geimpft sind, kénnen sich
einer Umfrage zufolge auch eine vierte Coronaimpfung vorstellen. Die Hélfte der Befragten
gab an, auf jeden Fall zu einer zweiten Boosterimpfung bereit zu sein, wie aus einer Umfrage
des Civey-Instituts im Auftrag des Verbands der Privaten Krankenversicherung (PKV)
hervorgeht.

16 Prozent der Umfrageteilnehmer gaben auf die Frage nach ihrer Impfbereitschaft ,eher ja“
an. Fur ein Funftel der Befragten kommt die vierte Impfung dagegen auf keinen Fall oder
,eher nicht* in Betracht. Mehr als sieben Prozent waren noch unentschlossen.

SARS-CoV-2: Omikron fihrt zu hohen Infektionsraten bei Vorschul- und Schulkindern
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138415/
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Bei Kindern und Jugendlichen ist es mit dem Auftreten der Omikron-Variante Ende des Jahres
2021 zu einer extrem starken Zunahme an SARS-CoV-2-Infektionen gekommen. Dies zeigt
eine grolRe seroepide-miologische Studie aus Bayern, deren Ergebnisse im Deutschen
Arzteblatt vorgestellt werden (2022; DOI: 10.3238/arztebl.m2022.0355).

Im Juni 2022 betrug die SARS-CoV-2-Seropravalenz im Gesamtkollektiv der untersuchten
Kinder 73,5 %; bei den Schulkindern war sie deutlich hdher als bei den Vorschulkindern (84,4
% versus 66,7 %). Im November 2021, vor dem Auftreten der Omikron-Variante, hatte die
Seropravalenz dagegen bei 14,7 % gelegen (16,2 % der Schulkinder, 13,0 % der
Vorschulkinder). Im Gesamtkollektiv und in beiden Altersgruppen stiegen die Seropravalenzen
von Herbst 2021 bis Juni 2022 um das 5-fache.

Aus dem Antikorperprofil geht hervor, dass 66,7 % der teiinehmenden Kinder und
Jugendlichen genesen be-ziehungsweise genesen und geimpft waren; 6,8 % waren geimpft
ohne bisherige Infektion oder hatten eine weit zurtickliegende Infektion. Die Seropravalenz im
Juni 2022 stellte das bisherige Hochstniveau seit Beginn der Messungen dar. Von Fruhjahr
bis Herbst 2021 hatte die Seropravalenz auf einem relativ stabilen Niveau um die 10-12 %
gelegen.

Ahnliche Infektionshaufigkeiten wurden — bei kleineren Fallzahlen — in den Vergleichsstudien
Frlda in Sach-sen und Frida-im-Norden beobachtet; dort wurden im Juni 2022
Seropravalenzen von 87,8 % beziehungs-weise 76,7 % verzeichnet.

28.10.2022

Corona fiur STIKO-Chef Mertens endemisch https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138466

Der Vorsitzende der Standigen Impfkommission (STIKO), Thomas Mertens, hélt Corona
inzwischen flr eine endemische Virusinfektion. Ein Grol3teil der Bevdlkerung habe entweder
die Infektion durch-gemacht, sei geimpft oder beides, sagte Mertens im Bayerischen
Rundfunk.

,Dann ist naturlich die Frage, sind wir noch in einem pandemischen Zustand, ja oder nein?*
Die Frage sei viel--leicht mehr von psychologischer als von wissenschaftlicher Bedeutung.
»#Aber naturlich kdbnnte man auch sa-gen, es handelt sich mittlerweile um eine endemische
Virusinfektion und die wird uns erhalten bleiben Uber die Generationen®, fugte er hinzu.

31.10.2022

Erste Lander kippen FFP2-Maskenpflicht fir Pflegeheimbewohner
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138481

Die umstrittene FFP2-Maskenpflicht fir Bewohner von Pflegeheimen und
Behinderteneinrichtungen wackelt. Baden-Wirttemberg hat die Regelung auf eigene Faust
gekippt. Auch in Hessen wurde klargestellt, dass die Vorgabe so nicht gilt.

Uber den Bundesrat forderten die Bundeslander den Bund am vergangenen Freitag
aulRerdem dazu auf, die entsprechende Regelung im Infektionsschutzgesetz, die seit dem 1.
Oktober gilt, mit einer erneuten Gesetzes-anderung zu korrigieren.

Heftige Menstruation mogliche Nebenwirkung von mRNA-basierten COVID-19-Impfstoffen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138486/

Die Europdische Arzneimittelagentur (EMA) will heftige Menstruationsblutungen als mdgliche
Nebenwirkung in die Fach- und Gebrauchsinformationen der Coronaimpfstoffe von
Pfizer/Biontech und Moderna aufnehmen. Das teilte die Behérde am vergangenen Freitag in
Amsterdam mit.

01.11.2022

SARS-CoV-2: Bund will Kapazitaten gegen Impfstoffverfall aufbauen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138472
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Coronaimpfpflicht in Italiens Krankenhausern gestrichen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138506/

e [taliens neue Regierung hat die Coronaimpfpflicht fir das Gesundheitspersonal in
Krankenhausern und Pflegeheimen aufgehoben.

e Ab heute kénnen rund 4.000 Beschaftigte im Gesundheitsbereich, die nicht gegen das
Coronavirus SARS-CoV-2 geimpft sind, wieder dort arbeiten, wie Ministerprasidentin Giorgia
Meloni gestern Abend in Rom erkléarte.

e Die Mallnahme der Vorgangerregierung unter Mario Draghi hatte noch bis Ende des Jahres
gegolten. Masken muss das Personal weiter tragen.

02.11.2022

KitaschlieBungen wahrend der Pandemie waren nicht notig
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138515

o Die SchlieBungen von Kindertagesstatten in den ersten Coronawellen sind nach Ansicht von
Bundes-gesundheitsminister Karl Lauterbach (SPD) unnétig gewesen. ,Das SchlielRen von
Kitas ist definitiv medizinisch nicht angemessen und wére auch in dem Umfang, wie wir es
damals gemacht haben, nach heutigem Wissen nicht nétig gewesen®, sagte er heute in Berlin.

e Kitas waren keine Infektionsherde. Die Inzidenzen lagen mit 9,6 Prozent unter denen in
Schulen und Familien. Langfristige und schwere Infektionsverlaufe mit COVID-19 waren bei
den 0-5-jahrigen Kindern eher selten®, be-richtete Lauterbach. Er bezog sich auf die
Vero6ffentlichung der Corona-Kita-Studie, die er heute zusammen mit
Bundesfamilien-mi-nis-terin Lisa Paus (Griine) der Offentlichkeit vorstellte.

Zahl der Coronainfektionen in China steigt https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138542/

¢ In China haben ansteigende Coronazahlen fur Millionen Menschen neue Lockdowns zur
Folge. Nach Behdrdenangaben wurden heute landesweit trotz der in China strikt verfolgten
»Null-Corona-Politik“ 2.755 neue Infektionen verzeichnet. Das sind mehr als dreimal so viele
Falle wie noch vor zehn Tagen. Der Trend neuer Infektionen zeigte in den vergangenen
Tagen stetig nach oben.

e Gleich mehrere Metropolen verhangten Lockdowns fir Teile ihrer Bevolkerung. So riegelte die
suidchinesische Metropole Guangzhou mehrere Bezirke ab. Auch im ostchinesischen
Zhengzhou durften Menschen in Teilen der Stadt nicht mehr vor die Tdr.

03.11.2022

Influenza und COVID-19: Pfizer und Biontech testen Kombinationsimpfstoff
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138573

e Die Pharmaunternehmen Pfizer und Biontech testen einen kombinierten Impfstoffkandidaten
gegen COVID-19 und Influenza. Die Phase-1-Studie mit einer Einzeldosis des auf der mRNA-
Technologie basierenden Impfstoffs wird in den USA mit 180 Teilnehmern im Alter von 18 bis
64 Jahren vorgenommen, wie beide Her-steller heute in Mainz und New York mitteilten.

e Mit dem neuartigen Kombinationsimpfstoff sollten Menschen gegen zwei schwere
Atemwegser-krankungen geschitzt werden. Er kombiniert den Angaben zufolge einen
Influenza-Impfstoff-kandidaten von Pfizer mit dem an die Omikron-Varianten BA.4 und BA.5
angepassten und bereits zugelassenen COVID-19-Impfstoff der beiden Unternehmen.

Moderna mit Engpassen und nachlassender Nachfrage https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138579

Zahl der adip6sen Kinder steigt https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138562

e Die Zahl der krankhaft Ubergewichtigen Kinder hat bundesweit stark zugenommen, wobei die
Lockdowns wahrend der Coronapandemie offenbar noch als Treiber wirkten. Das berichtet die
Kaufmannische Krankenkasse (KKH).

e Demnach waren 2021 bei den Sechs- bis 18-Jéahrigen rund 34 Prozent mehr von extremem
Ubergewicht, so-ge-nannter Adipositas, betroffen als noch zehn Jahre zuvor. In der

B.Wendt 07.11.2022 Seite 12


https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138506/
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138515
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138542/
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138573
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138579
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138562

Altersgruppe der 15- bis 18-Jahrigen stieg die Zahl in diesem Zeitraum sogar um fast 43
Prozent.

Krankenstand im September weiter sehr hoch https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138560

e Der Krankenstand in Deutschland ist auch im September deutlich héher als im Vergleich der
Vorjahre gewesen. Unter den viereinhalb Millionen beschéaftigten BKK-Mitgliedern gab es
einen Krankenstand von 5,76 Prozent, wie der Dachverband der Betriebskrankenkassen
(BKK) heute in Berlin mitteilte.

¢ Die Septemberwerte der zehn Vorjahre hatten mit zwischen 3,45 Prozent und 4,37 Prozent
demnach deutlich niedriger gelegen.

04.11.2022
Noch wenig Nachfrage nach Grippe-Impfung (Dresdner Morgenpost, 04.11.2022)

¢ Impfen, impfen, impfen: Diese Gebetsmuhle ist von sachsischen Spitzenpolitikern fast taglich
zu horen. Doch mittlerweile ist nicht nur Corona damit gemeint: Laut Experten droht dem
Freistaat eine heftige Grippewelle.

e lhre Sorge um den Impfschutz komme nicht von ungefahr: Seit 2009 ist in Sachsen die
Impfquote bei der Grippe von 42 Prozent kontinuierlich auf heute 27 Prozent gesunken.

Impfschutz gegen Omikron bei Kindern nur von kurzer Dauer
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138585

COVID-19: STIKO will Impfung fur Kleinkinder mit Vorerkrankungen empfehlen
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138589

o Die Standige Impfkommission (STIKO) will Kleinkindern unter finf Jahren unter bestimmten
Voraus-setzungen eine Coronaschutzimpfung empfehlen. Das berichtet die Funke
Mediengruppe. Das Robert-Koch-Institut wollte den Bericht nicht kommentieren. Von der
STIKO gab es auf Nach-frage keine Rickmeldung.

¢ Den Funke-Zeitungen zufolge, die sich eine Beschlussentwurfsfassung der STIKO beziehen,
will die STIKO Kindern mit Vorerkrankungen im Alter von sechs Monaten bis vier Jahren bei
erhdhtem Risiko fur einen schweren Verlauf von COVID-19 eine Grundimmunisierung
empfehlen.

COVID-19: Mégliche Lieferverzégerungen bei Kleinkinderimpfstoff
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138598

Ruckgang bei Coronazahlen womdglich vorubergehend
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138587

¢ Die rucklaufige Entwicklung bei den gemeldeten Coronaneuinfektionen in Deutschland kdnnte
nach Auffassung des Robert-Koch-Instituts (RKI) mit den Herbstferien zusammenhé&ngen und
nur voriibergehend sein.

e Vergangene Woche seien die Sieben-Tage-Inzidenzen in allen Bundeslandern und
Altersgruppen gesunken, heifdt es im RKI-Wochenbericht von gestern Abend. ,Hierbei muss
weiterhin der Faktor der Schulferien mit bedacht werden, der sowohl Kontakt- als auch
Testverhalten beeinflusst.”

Scholz: China lasst Biontech-Impfstofff fur Auslander zu
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138596/

05.11.20222
Impfungen beim DRK ohne Termin (Freie Presse Chemnitz, 05.11.2022)

e In Sachsen kdnnen sich Menschen ab der kommenden Woche auch ohne Termin beim
Deutschen Roten Kreuz (DRK) gegen Corona impfen lassen. Die Regelung soll vom 7.
November an in allen eigenen Impfstellen gelten, wie das DRK mitteilte. Damit wolle man
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allen Kurzentschlossenen auch ohne Online-Buchung ein flexibles Impfangebot machen, hief3
es am Freitag.

07.11.2022

Maskenpflicht in Heimen: Ausnahmen fiir Bewohner (Dresdner Neueste Nachrichten, 07.11.2022)

In Sachsen gelten fiir Bewohnerinnen und Bewohner von Pflegeeinrichtungen
Ausnahmeregelungen bei der Corona-Maskenpflicht. Demnach sind sie in den alltaglich
genutzten Raumlichkeiten innerhalb eines Wohnbereiches von der Pflicht zum Tragen eines
Mund-Nasenschutzes befreit, wie das Gesundheitsministerium in Dresden mitteilte. Die
Regelung beschrénke sich nicht allein auf das jeweils eigene Zimmer.

G-BA soll Behandlungswege fur Long COVID ausarbeiten
https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138650

FDP drangt auf weitere Lockerungen in Pandemie https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/138632/

Die FDP dringt auf weitere Lockerungen der CoronaschutzmafRnahmen. Es sei an der Zeit,
mehr Eigenverantwortung zuzulassen, sagte der gesundheitspo-litische Sprecher der FDP-
Bundestagsfraktion, Andrew Ullmann, den Zeitungen der Funke Mediengruppe.

,Die staatlich fixierte Isolationspflicht sollte abgeschafft werden®, forderte Ullmann. Auch die
einrichtungs-be-zogene Impfpflicht misse Ende des Jahres auslaufen, weil sie nicht
ausreichend den Zweck des Fremd-schut-zes erfiille.

Ullmann betonte, das Virus bleibe eine Gesundheitsgefahr. Es gebe aber inzwischen viel
Wissen und viele Werkzeuge, um schwere Krankheitsverlaufe zu verhindern.
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Tabelle 1: COVID-assoziierte Sterbefdlle Sachsen 2020/21/22 nach Alter (vgl. Drs. 7/5113, 7/5707, 7/5996, 7/6173, 7/6670,
7/6980; 7/7376; 7/7651; 7/7967; 7/10071)
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S o o ° 5 ] [
o Y « z =4 = =
[%] — j— c c
3 § g | 5 s 3
= N z = _
< £ < 5 T & B

N c N é

< < <
1-47. 1 0,0%
5-9J. 0 0,0%
10-14 J: 1 0,0%
15-19J. 1 0,0%
20-24J. 1 0,0% 1 0,0%
25-29 J. 1 0,03% 2 0,0% 1 0,0%
30-39 J. 4 0,11% 13 0,2% 5 0,2%
40-49 J. 6 0,17% 38 0,5% 31 1,1%
50-59 J. 56 1,60% 199 2,6% 121 4,3%
60-69 J. 228 6,90% 654 8,7% 357 12,8%
70-79 J. 613 18,00% 1492 19,8% 5561 19,8%
80-89 J. 1.670 49,00% 3303 438% 1175  42,2%
+90 J. 825 24,30% 1790 23,8% 541 19,4%
gesamt 3.403 100% 7.534  100,0% 2.786  100,0%
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laborbasierte Surveillance SARS-CoV-2, 2022-W32-2022-W43, Datenstand 01.11.2022
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Abbildung 10:

Verkehrsmittel INFEKTIONSORTE KW 43 (DEUTSCHLAND)
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Abbildung 1: Infektionsorte KW 43 Deutschland
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